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UBUNGEN ZU MATHEMATIK 1

Aufgabe 1 (Aquivalenzrelationen, 3+3 Punkte):

(a) Zeigen Sie, dass durch

r~yi<—= (x>0,y>0)V(z=0=y)V(r<0,y<0) firz,yecZ,
T~y = T1—2Ty = Y1—2Ys fir z,y € {—2,-1,0,1, 2}2
zwei Aquivalenzrelationen ~; € Rel(Z) und ~y€ Rel({—2, —1,0,1,2}?) definiert werden.

Hierbei ist im zweiten Fall x = (21,72) und y = (y1,42). Geben Sie auferdem alle
Aquivalenzklassen von ~7 und ~» konkret durch Auflisten derer Elemente an.

(b) Es seien X und Y Mengen. Beweisen Sie, dass durch
f ~g: <= Es gibt eine Bijektion 7: Y — Y mit ro f =g

fiir f,g € Abb(X,)) eine Aquivalenzrelation auf Abb(X,)) definiert wird. Bestimmen
Sie speziell fiir X = {1,2,3,4}, ¥ = {1,2} und fi: X — Y mit fi(1) := fi(4) :== 2 und
f«(2) :== f.(3) := 1 die Aquivalenzklasse [f.]~.

Aufgabe 2 (Modulo-Rechnen, 1+3+2 Punkte):

(a) Bestimmen Sie (indem Sie fiinf Elemente explizit aufzéhlen, die restlichen mit Piinktchen
andeuten) die Aquivalenzklassen

91222 (—4]z/4z, 3)2/72.-

(b) Entscheiden und begriinden Sie, welche der folgenden Gleichungen fiir beliebige x,y € Z
gelten:

147 = —7 mod 10, r=2z+1 mod 2, (z—y)* = 2°4+2y> mod 3,

2 =2z mod 2, 25 =2 mod 5, r=2x+6 mod 9.

(c) Zeigen Sie: Fiir m,n € N mit kleinstem gemeinsamen Vielfachen kgV(m,n) € N und
x € Z gilt stets

[Z)2/mz N [T|z/nz = [2]2/xeV (m.n)z-

(Hinweis: Nutzen Sie ohne Beweis, dass mit m | z und n | z fir z € Z stets auch
kgV(m,n) | z gilt. Tatséchlich folgt dies aus der Existenz und Eindeutigkeit der Prim-
faktorzerlegung.)

BITTE WENDEN!



Aufgabe 3 (Quotientenmengen und Faktorisierung, 4 Punkte):

Zeigen Sie, dass
(my,mg) =~ (ny,ng) : <= my+ng = ny+my fiir (mq, ma), (n1,ng) € N?

ecine Aquivalenzrelation ~ auf N? definiert und f:N?2 = Z, (ny,ny) — ny—nsy surjektiv ist.
Folgern Sie mit Resultaten der Vorlesung, dass eine Bijektion N2/~ — 7 existiert.

Lehramtsaufgabe (142-+2 Punkte):
Folgende Aufgabe stammt aus einem Schulbuch fiir die sechste Klasse:

Bei einem Gelindespiel der x ¥ x ¥
.Vogel* gegen die ,Fische"
verschliisseln die ,\Vigel™ A 1 & Ll B L)
Meldungen. Das geschieht mit B 2 7 0 15 20
Hilfe der nebenstehenden Tabelle, C 3 8 P 16 21
I:.|: Wort BACH siecht |:| D 4 9 0 7 2
\'\1'\'.'|Ii|." SO aus: H-8 2
a) Verschliissele die Meldung: E 3 10 R 18 3
TREFF-KOHLMARKT-1600- F 6 1 8 19 24
ADLER (Zahlen werden nicht a - 12 T 20 25
verschliisselt). =
b) Die Antwon der Meldung aus a) H 8 13 v 2l
lautet: 10-14-19-1-10-23-24-25-6- I 9 14 v ] 1
19-9-10-19 — 18-10-14-24-10. 1 10 15 w 23 2
Entschliissele die Antwon.

: K 11 X 24
¢) Diesen Code kann man kurz so 18 2
beschreiben: y = x 4,0 5. Frklar L | 12| 17 Y| 4
diese Beschreibung, M| 13 £} v 4 1] 5

(a) Beschreiben Sie kurz den mathematischen Hintergrund des Aufgabenteils c¢) der Schul-
buchaufgabe.

(b) Geben Sie zwei Erklarungsansiitze an, die Sie von Schiiler:innen in Aufgabenteil ¢) er-
warten wiirden. Begriinden Sie, welchen Ansatz Sie als den angemessensten bewerten.

(c) Diskutieren Sie, inwiefern Sie die Schreibweise y = x 494 5 fiir angemessen halten.



